

西方國家自工業革命後，積極向外發展，英人走私鴉片，中國對外貿易變成入超，國民身心受損，宣宗派林則徐查禁鴉片，因而暴發了鴉片戰爭，中國戰敗，簽訂南京條約，是中國近代不平等條約的開始，割地賠款，門戶大開，成為列強侵略的對象，這是中國數千年來未有的變局。接著英法聯軍打進北京，中國受到更大的恥辱。

咸豐十一年，開始推行自強運動，經過同治、光緒兩朝，前後三十多年，卻在中日甲午戰爭（光緒二十年，西元一八九四年）一戰，而終告失敗。只知模仿西方的技術器械，而不能同時在制度上、思想上有所改革，終究徒勞無功。

光緒甲午戰爭敗給日本後，清朝的國勢更衰，俄、英、德、法、日列強劃分勢力範圍，使中國的領土和主權遭到嚴重的破壞。清德宗光緒皇帝雖有戊戌變法，卻因慈禧太后操持大權，痛恨列強屢次干涉其內政，乃縱容義和團扶清滅洋，釀成光緒二十六年（西元一九零零年）英、美、法、德、俄、義、日、奧八國聯軍攻入北京的大禍。光緒二十七年，簽訂辛丑和約，嚴重影響到中國國防的安全。

八國聯軍之役，俄軍乘機攻佔東北，日本早想據有東北，於一九零四年，爆發日俄戰爭，俄國戰敗，日俄劃分南滿、北滿為兩國的勢力範圍。

日俄戰爭結束後，朝野要求君主立憲，立憲運動因而大盛，但清廷無立憲誠意，立憲派激憤之餘，轉向革命。

武昌起義時，立憲派和革命黨合作，推翻滿清。

盛清以小說為主，和唐詩、宋詞、元曲並享盛名。明清小說多屬章回體裁，清代小說的代表作有曹雪芹的紅樓夢、吳敬梓的儒林外史、李汝珍的鏡花緣、蒲松齡的聊齋誌異。清初的學者治學方法，從事以經書為主的考證工作（主因清初大興文字獄，以高壓統治，學者避免談經世治國之道；但也有後世學者從以往經典本身爭論的問題去探討）。盛清著名畫家中的石濤與八大山人，都是明朝遺民，西洋教士郎世寧，為中國繪畫開闢一個新方向。盛清瓷器的成就以粉彩為著名，可惜清高宗以後，瓷器衰落。明亡清興，受西洋教士來華的影響，耶穌會教士湯若望等人，任官於欽天監，為盛清制訂一部新曆與一座天文台，清朝科學研究以曆算方面最有成績，著名的曆算學家是梅文鼎。

## 中華民國（1911A.D.-）

-第一次世界大戰、第二次世界大戰、韓戰、越戰、人類登陸月球、兩伊戰爭-

中華民國的建立，是清末為期十八年國民革命運動持續奮進的結果，是亞洲第一個民主共和國。